

La Prensa

La vida pasa pronto. La vida es un momento efímero que pasa. Aprovecha tu momento alegremente. ¡Amal...
Epicuro.

MIÉRCOLES, 27 DE JULIO DE 1938.—Santos de hoy: San Pantaleón y San Jorge.—Santos de mañana: San Víctor y San Nazario.—El sol sale a las 5'22; pónese a las 6'59.—La luna sale a las 5'38; pónese a las 7'5.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el frente de Cataluña el enemigo ha persistido en sus ataques en el Valle del Ebro, al amparo de los destacamentos ligeros que cruzaron el río durante la noche del 24 al 25. Las fuerzas que atravesaron el río cerca de su desembocadura, aproximadamente un regimiento, fueron aniquiladas, llevándose hasta ahora enterrados más de 300 muertos, pasando de 100 el número de ahogados y de 350 el de prisioneros hechos. Los que lo hicieron en la zona al Sur de Mequinenza, han sido también batidos y acorralados por nuestras tropas, después de haberles destruido su puente.

En el centro del arco, sector de Mora de Ebro, continúa la hábil maniobra de nuestras tropas, que han colocado a los destacamentos rojos en grave situación al perder sus puentes destruidos por nuestra aviación y elementos de combate.

En el sector de Sort ha sido fácilmente rechazado un intento de ataque enemigo sobre nuestra posición de La Collada. Se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia en las inmediaciones de la posición de Baladredo, una de las atacadas fuertemente por los rojos en días pasados, habiéndose encontrado y enterrado por nuestras fuerzas, los cadáveres de un capitán, 4 tenientes y 347 soldados rojos, que hay que añadir a los dados en partes anteriores y que demuestra el descalabro sufrido por el enemigo.

En el frente de Extremadura, durante el día de hoy, nuestras tropas han proseguido las operaciones de limpieza de la gran bolsa cerrada con las brillantes operaciones recientemente llevadas a cabo, continuando la recogida del numeroso armamento y material de todas clases que los rojos abandonaron al ser derrotados. Se han seguido cogiendo prisioneros en núcleos considerables y otros muchos que estaban dispersos, siendo también muy numerosos los que se presentan a nuestras fuerzas. Los grupos que aun quedan en el interior de la bolsa han enviado emisarios para rendirse. Hay una gran circulación de los habitantes de los pueblos que regresan a ellos con sus enseres y ganados. Según se va recorriendo la gran extensión de terreno conquistado, se recogen nuevas pruebas de la magnitud de la victoria lograda. En el interior de la bolsa quedaron en casi su totalidad, las brigadas 20, 24, 25, 91, 103 y 109, así como algunos escuadrones de Caballería.

En el frente de Valencia los contraataques enemigos, intentados por los rojos en la región al Oeste del vértice Salada, han sido deshechos por nuestras tropas, que causaron a los rojos gran número de bajas.

En el sector de Levante se ha llevado a cabo el avance de nuestra línea, ocupando dos posiciones enemigas, donde se recogieron 66 muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—La actividad de nuestra aviación ha sido grande, habiéndose sorprendido concentraciones enemigas que fueron alcanzadas por el certero bombardeo de nuestra aviación, calculándose en varios millares las bajas producidas.

El día 24 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia y en la noche del 24 al 25, los del puerto de Gandía.

Salamanca, 26 de julio de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

INFORMACION DE ANOCHE

Importante debate en la Cámara de los Comunes. El señor Chamberlain hace interesantes declaraciones sobre los problemas internacionales. Reconoce que la cuestión española sigue constituyendo una amenaza para la paz europea

DEBATE EN LA CAMARA INGLESA

Londres, 26.—Esta tarde se planteó en la Cámara de los Comunes el debate sobre política exterior, aceptado por el Gobierno, antes de las vacaciones parlamentarias.

Inició el debate, en nombre de la minoría laborista, Mr. Archibald Sinclair, formulando preguntas concretas al Gobierno, sobre diversos aspectos de la cuestión internacional, particularmente de los problemas de España y Checoslovaquia.

El primer ministro repitió que el principal objeto de la política que sigue actualmente la Gran Bretaña, es estabilizar y mantener la paz, eliminando las causas que pueden desembocar en un conflicto armado.

Este deseo nuestro de paz—dijo el señor Chamberlain—, no significa el sacrificio del honor ni el renunciamiento a los intereses vitales de Inglaterra, que permanecerán incólumes en todo momento.

Expuso luego el primer ministro los grandes progresos en el plan de rearme de la Gran Bretaña.

De día en día—dijo—, nuestras fuerzas armadas son cada vez más formidables, constituyendo hoy una potencialidad que nos pone a cubierto de toda eventualidad.

De hecho es bueno poseer esa fuerza, pero sería despojado el usarla sin causa ni finalidad.

Se congratuló el señor Chamberlain de las manifestaciones del diputado Sinclair, sobre el magnífico recibimiento tributado en Francia a los reyes de Inglaterra.

La unidad anglo-francesa—agregó el jefe del Gobierno—, constituye una sólida fortaleza para la paz. Nuestra amistad con Francia ha quedado reforzada y confirmada en las últimas conversaciones sostenidas en París por el ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax, con los señores Daladier y Bonnet.

En estas conversaciones de París no surgieron nuevas iniciativas por ninguna de ambas partes. Hubo completo y general acuerdo sobre todas las cuestiones internacionales abordadas en la discusión.

LA CUESTION ESPAÑOLA

El señor Chamberlain se lamentó de que el conflicto español siga constituyendo una amenaza permanente para la paz, y dijo que hasta ahora no ha llegado el momento oportuno ni se ha presentado la ocasión de intervenir con éxito para buscar una solución a la guerra planteada en la Península ibérica.

Anunció luego el señor Chamberlain que el Gobierno de Burgos había aceptado la propuesta para realizar una investigación sobre los pretendidos ataques a buques británicos en puertos españoles.

El Gobierno nacional de España ha aceptado que la comisión encargada de dichas investigaciones esté formada por dos oficiales de la Marina de guerra. Uno nombrado por el Gobierno británico y otro por Burgos.

Después de repetir que la guerra española es una amenaza constante para la paz europea, dijo el primer ministro inglés:

—No es culpa de Inglaterra ni de Italia el que no haya entrado en vigor el convenio anglo-italiano, pues antes han de eliminarse los distintos aspectos del problema español.

Italia—afirmó el señor Chamberlain—, merece todo nuestro crédito. Ha restringido la guarnición militar de Libia, ha suspendido sus emisiones radiofónicas de propaganda en árabe y ha colaborado lealmente en la política de no intervención.

Siguió diciendo el primer ministro que el Gobierno inglés hará todo cuanto esté a su alcance para lograr la retirada de los voluntarios extranjeros de España y que cese la inquietante amenaza que tanto preocupa hoy a las cancillerías.

EL PROBLEMA DE CHECOSLOVAQUIA

Negó que el Gobierno inglés haya hecho presión cerca del de Checoslovaquia para el arreglo de la cuestión de los sudetes, que sigue su curso normal, con la elaboración de un Estatuto de las minorías.

El Gobierno de Praga ha aceptado el envío de lord Runciman, que se dirige a Checoslovaquia, como investigador y mediador; pero en modo alguno actuará en calidad de árbitro.

Un diputado preguntó si ambas partes estaban de acuerdo en la designación del representante británico para actuar de mediador, contestando el señor Chamberlain que aún no se había recibido la contestación de los sudetes.

Refiriéndose a la firma del pacto naval entre la Gran Bretaña y Alemania, dijo que se había demostrado que puede llegarse a un perfecto acuerdo entre una nación democrática y un Estado totalitario. No comprendo—añadió—, porqué las naciones temen a estos ensayos, que sobre el tapete diplomático dan tan excelente resultado.

Manifiesto luego el jefe del Gobierno que el haberse negado un empréstito a la China, no excluía la posibilidad de otras ayudas financieras.

Terminó diciendo que la atmósfera internacional se había aclarado un poco, y que la tensión en Europa no era tan grande como hasta hace pocos meses.

EL MEDIADOR NOMBRADO PARA INTERVENIR EN LA CUESTION DE CHECOSLOVAQUIA

París, 26.—Todos los comentarios versan sobre el nombramiento de Mr. Runciman, para intervenir como mediador en el problema de las minorías en Checoslovaquia.

Los periódicos dedican especial atención a este asunto, mostrándose en general optimistas respecto a la probable solución del conflicto.

“Le Matin” dice que Berlín aprobó la acción británica bajo la condición de volver a las negociaciones anglo-alemanas. Añade que las negociaciones de Praga no llegarán a un “arreglo honorable”, mientras que los partidos interesados no hayan logrado encontrar una fórmula razonable que satisfaga a todos.

“Le Jour” declara que aceptando la intervención británica, Alemania ha dado pruebas de buena voluntad, y “Le Petit Journal” escribe que Inglaterra ha aceptado ahora el papel muy delicado de mediador, y por lo tanto depende de ella llevar las negociaciones a una solución satisfactoria.

Comentarios de los periódicos ingleses

Londres, 26.—Comentando la designación de Runciman, dice el redactor diplomático del “Times” que su tarea será obrar para la reconciliación, habiendo expresado al Gobierno checo su deseo de que Runciman tenga sólo el carácter de consejero. Benes y Hodza es posible que hayan comunicado estar dispuestos a seguir los consejos de Runciman mientras estén de acuerdo con la soberanía de Checoslovaquia.

Las principales negociaciones entre los sudetes y los checos comenzarán probablemente la próxima semana, y se cree serán a presencia de Mr. Runciman.

El “Times” dice que el nombramiento está apoyado por Francia y que por parte del Reich puede decirse que no falta buena voluntad.

ENCALLA EN PUERTO RICO UN BUQUE-ESCUELA BRASILEÑO

Nueva York, 26.—El buque-escuela brasileño, “Almirante Salhanha”, ha encallado en la bahía de Caba, a la entrada de San Juan de Puerto Rico.

A bordo se encuentran, entre oficialidad y marinería, 370 hombres.

El “Almirante Salhanha” había visitado últimamente el puerto de Nueva York e iba de regreso a Río Janeiro.

LOS PRISIONEROS INGLESES

Londres.—Se anuncia oficialmente que para los prisioneros ingleses rojos que están en poder del General Franco servirá de intermediario la Cruz Roja Internacional, para que puedan recibir dinero y donativos de las personas que tengan interés por ellos.

La Cruz Roja establece algunas limitaciones, por ejemplo, que no puede percibir cada uno mensualmente más de diez libras esterlinas.

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

En el frente de Valencia prosigue nuestra brillante ofensiva, habiéndose ocupado ayer el pueblo de Pavia y estableciendo contacto con las tropas que operan en el sector de la costa.

Esta nueva conquista facilita extraordinariamente nuestro avance, continuando la amenaza sobre las posiciones enemigas.

En el frente del Ebro los marxistas buscan a todo trance demostrar a los rojos de la zona Sur que tienen alguna vitalidad. Existen grandes desconfinanzas en Madrid y Valencia porque los rojos catalanes, que siempre habían escatimado su ayuda a los milicianos del centro, ahora también se dedicaban a mantenerse quietecitos sin arrojarse el menor peligro.

Y la zona roja del Sur exigía al Gobierno Negrín algunos contraataques decisivos. Y ahí están esos intentos de asalto a la zona de Sort completamente fracasados y los desesperados esfuerzos de ayer que le llevaron a la construcción de unos ligeros puentes sobre el Ebro, en los alrededores de Tortosa y Amposta. Nuestra aviación, perfectamente prevenida, desbarató los propósitos enemigos, bombardeando y ametrallando a las fuerzas que intentaron alcanzar nuestra orilla. Igualmente ha sucedido en las inmediaciones de Amposta y Fayon. Estas incursiones de los rojos les han costado muy caras y han sido millares las bajas que nuestras armas han ocasionado, a los marxistas.

En el sector de Extremadura, continúa reconociéndose el enorme éxito de nuestros triunfos. Mas de tres mil quinientos kilómetros cuadrados han sido liberados. Todo el fértil valle de la Serena ha quedado en nuestro poder. Pueblos importantísimos fueron conquistados y cerca de 400 mil almas han quedado redimidas. Los avances desplegados al Norte y al Sur de la bolsa de Don Benito se coronaron con el cierre en el pueblo de Campanario, después de cruzar el Guadiana y el Zújar. Con pocos golpes como este, nuestros soldados pisarán muy pronto la provincia de Ciudad Real.

Conviene insistir en esta preciosa operación, en la que quedaron apresados los efectivos de dos Divisiones, ingente masa de material, planas mayores, comisarios políticos, depósitos de municiones y viveres. Todas las armas han coadyuvado, con perfección a la realización del éxito de esta audaz maniobra que dejó casi liberada la provincia de Badajoz. Entre ellas merece especial mención el arma de Caballería. El terreno plano de la Serena se prestaba a su intervención. La gran movilidad de esta arma, que le permite recorrer en poco

tiempo extensos espacios y trasladarse a prestar servicios de refuerzo, han hecho que la Caballería haya quedado consagrada en nuestra lucha y que, en acciones como la del día 24, lanzada en momento oportuno sea una fuerza temible de choque, estribándose su principal ventaja en la sorpresa y en la inusitada rapidez que puede desarrollar. Desde hace algún tiempo venía diciéndose que la guerra motorizada relegaba a la Caballería a un plano de difícil aplicación. Pero ya está demostrado que su papel no ha bajado nada y su cooperación es cada día más indispensable, lo mismo en el terreno de la estrategia que en el de la táctica y aún le quedan reservados amplios horizontes para su eficaz utilización. Las fuerzas motorizadas necesitan por lo regular amplias rutas para llevar su ofensiva y con frecuencia su rapidez deja al desnudo flancos que el enemigo puede aprovechar para forjar una sorpresa. La Caballería, en cambio, con sus evoluciones, pudieran decir que es el empuje consciente del avance y que posee grandes aptitudes para pasar inmediatamente de la acción ofensiva a la defensiva con repliegues tácticos.

En la reciente acción desarrollada en tierras de Extremadura, después de los Infantes habían realizado un habilísimo avance hacia Castuera, la Caballería con extraordinaria movilidad se lanzó a la carga final para establecer rápidamente en Campanario y asegurar el contacto con las fuerzas procedentes del Guadiana. Después, los Escuadrones, una vez asegurado el cierre se dispusieron a correr y ocupar el campo contrario, aprovechándose de la desmoralización del enemigo y cayendo imparablemente sobre él. El pánico en las filas rojas fué enorme, impidiendo hacer la reorganización de las fuerzas rojas desperdigadas y obligándolas a hacer una rendición sin condiciones. La coincidencia de este gran triunfo de nuestros jinetes españoles con la gran fiesta tradicionalista del Apóstol Caballero, hace que esta victoria tenga el realce de pasadas fiestas militares españolas. El grito de “Santiago y cierra España” estamos seguros que habrá salido de las gargantas conquistadoras en esta gloriosa jornada. Y nuestra arma de Caballería, impetuosa y arrolladora, seguirá consiguiendo laureles y triunfos a través de estas tierras llanas y feraces sobre las cuales, después de la gran victoria obtenida, se le abre un gran campo ancho y prometedor.

(Recibido por la estación E.A-8-A.S.).

Del acto de Valladolid

Discurso del general Millán Astray

(Conclusión)

Mas si la grandeza de la Legión se debe a Franco, la grandeza de la Falange a Franco se debe también, y como detrás de Franco, todos juntos, soldados y paisanos, somos todos falangistas de Franco con el credo de José Antonio, que es el credo de la moral y de la justicia social, que es el amparo de los humildes, que es el avance recibido hacia el Imperio de España Una, Grande y Libre; pero que es también el respeto para todos, lo mismo con los fuertes que con los débiles, siempre que cumplan con sus deberes y ofrenden los sacrificios extraordinarios que en estas horas, y ya para muchos años, la Patria ha de exigir de cada uno.

Nuestro Caudillo, designado por Dios ante España y ante el mundo, es Francisco Franco Bahamonde, Caudillo, guerrero y estadista.

Guerrero, ahí está la historia de su vida militar, siempre victoriosa, desde que era teniente. Después, y ya sólo en el modesto empleo de comandante, interviene directamente, activamente y eficazmente, y es unas veces el consejero y en otras el iniciador de los generales y de los jefes de gobierno, y detrás del capitán de Regulares que en la línea de guerrilla fué atravesado por una bala enemiga, que entrándole por el vértice superior del pulmón le saliera por el lado opuesto de su cuerpo, atravesándole pulmón, estómago y vientre, sigue el comandante de la Legión, y él es el heroísmo de la Legión y la reconquista de Melilla, después de la trágica derrota de Annual. Es la retirada trágica y peligrósísima, la más difícil de todas las maniobras militares, la retirada de Xauen; y es la conquista de Alhucemas, y es el sofocador de la sedición de Jaca, y es el que vence la insurrección comunista primera en Asturias, y el vencedor del comunismo, el liberador de España, en esta guerra que alcanza los máximos exponentes de dolor y de peligro. Es el que fué nombrado Jefe del Estado y Generalísimo, porque en un mismo día se confundieron en uno solo los deseos unánimes del Ejército, del pueblo. También por la actitud rotunda de las naciones extranjeras que no aceptaban como voz representativa de España sino la voz de Franco. Y así, por un movimiento único y homogéneo, un día, los que le rodean, le comunican que es de absoluta e imperiosa necesidad que acepte el puesto de Generalísimo, que de hecho ejercía desde el primer momento, y que también es preciso, para bien de España, que asuma la Jefatura del Estado.

Eran aquellos días cuando el Alcázar de Toledo, simbolizado por Moscardó, es liberado. El pueblo de Cáceres, al aclamarle vencedor grita: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Y en aquel momento, el entonces coronel jefe de la Legión, traduce la voluntad de toda España Nacional, y adelantándose unas horas al formalismo oficial, presenta a Franco Generalísimo y Jefe del Estado, y el pueblo de Cáceres le aclama pleno de entusiasmo, de fe y de amor, y Franco es Jefe de Estado por designio divino y por la voluntad del pueblo. Y no puede tan sólo la voluntad humana reunir en un momento tan precisa y coincidente circunstancia. Franco era la bandera de reclutamiento en el Ejército, para unirse todos para el Movimiento liberador, y si bien para las juventudes militantes, representadas por los tenientes y capitanes, no hacía falta que un hombre de autoridad les sirviera de freno a sus ímpetus exaltados, ante el oprobio y la vileza, esperar el momento oportuno, es lo cierto que con muchas y muy nobles excepciones fué para otros el acicate y la decisión para los que, en el transcurso de los años, habían ido abatiendo sus energías o sus entusiasmos, o también a los que los años les había mordido con el excepticismo, y es ante el nombre de Franco que dijeron: “Si es Franco el que se pone a la cabeza, sí”. Y, todos unidos, ante la figura de Franco, se ofrecen al Movimiento liberador, se nombra entonces como Jefe simbólico del Movimiento al glorioso mártir de la Patria Sanjurjo, que está en el Extranjero, y como Jefe efectivo, inspirador y director del Movimiento, a Franco.

Mas como Franco tiene que ir a las Islas Canarias y la transmisión de sus órdenes y la ultimación de los detalles es muy difícil, por las distancias y por los medios escasos de comunicación, fué nombrado, siempre bajo las órdenes de Franco, como Jefe del Movimiento en la Península, el heroico y nunca bastante loado Mola, el héroe de Somosierra.

Es, pues, como todos sabéis, Franco, el alma de este Movimiento. Siguiendo los eslabones de la cadena de su vida, que es la vida de un Caudillo, y luego, y en esta Santa Cruzada, todas las campañas en los distintos frentes, tanto cuando no era Generalísimo como después de serlo, han sido dictadas y dirigidas por él, y el ensanchar los campos de Andalucía, el unir los dos Ejércitos del Norte y del Sur, y llegar a Madrid; liberar la zona Cantábrica en su conjunto estratégico y en su detalle táctico y, naturalmente, en todo el actual ciclo de operaciones que nos ha llevado al Mediterráneo y nos conduce a la victoria final, Franco y sólo Franco ha sido el inspirador y director de todo.

Mas no se contenta con esto. Su espíritu heroico le arranca de la mesa del despacho y los soldados y los generales que riñen las batallas sienten con la presencia del Caudillo en los frentes, la gratitud y la

Aspectos internacionales

El eje Berlín-Roma y el Oeste

Berlin.—El jefe del Estado Mayor italiano, general Pariani, ha terminado su viaje a Alemania y, desde Múnich, donde participó en las fiestas del Día del Arte alemán, ha regresado a su patria.

El viaje fué un eslabón en la cadena de visitas mutuas que se vienen celebrando hace años entre Alemania e Italia.

El huésped italiano devolvía especialmente las visitas militares alemanas antes y después de la visita del Führer a Roma. La cadena de visitas continuará con la llegada del jefe de las milicias fascistas, general Russo.

El general Pariani ha visitado numerosos establecimientos alemanes y no sólo de carácter militar. Al contrario, la visita sirvió para un estudio general de todas las manifestaciones vitales alemanas, especialmente de las instituciones culturales. Por eso, hay que considerar como combinaciones cuanto se ha dicho de conversaciones, incluso acuerdos concretos de política militar.

La respuesta a estas conjeturas nos la da además el preámbulo que Mussolini ha puesto al primer volumen de las resoluciones del Gran Consejo Fascista, en el cual habla de la solidaridad entre Roma y Berlín, por sus claras características, no necesita de acuerdos diplomáticos de ninguna clase.

En realidad para Alemania e Italia el eje Berlín-Roma, así como el triángulo con el Japon, es la plataforma invariable de la política común

sin perjuicio—como dice Mussolini—de la predisposición para colaborar en frentes más amplios.

Pecisamente a la luz de esta predisposición se sigue detenidamente en Berlín el proceso de las relaciones anglo-italianas y no se pasan por alto los rumores de un nuevo propósito de Chamberlain de entrar en conversaciones directas con Alemania.

Coincidiendo en esto con Roma se teme que el actual estado de la cuestión española siga retardando la entrada en vigor del acuerdo del Mediterráneo, en tanto que no pueda verse hasta qué punto podrá Chamberlain modificar la fórmula previa actual del “arreglo de la cuestión española”, considerándola resuelta ya con las conclusiones de la Comisión de no intervención de Londres.

También la idea de una conversación con Berlín está gravada de antemano, según noticias de Londres, con una hipoteca semejante e inconveniente, al hablarse de la necesidad de un arreglo previo de la cuestión de las nacionalidades checoslovacas. Esta táctica condicional, difícil, a juicio de Alemania, todo intento de aproximación que, en concepto alemán, debe hacerse siempre sin condiciones y por la aproximación en sí.

Por esto se consideran aquí pequeñísimas las posibilidades de llegar desde la firme base del eje Berlín-Roma a una colaboración de base más amplia, máxime cuando tras de Londres se halla París y con ello un cúmulo de dificultades más.

gran importancia, gracias a las cuales el viajero puede hoy reconstruir la vida romana de los primeros siglos.

Allí se admiran, a lo largo de las calles enlosadas, casas de habitación con todas sus estancias, tiendas, prensas encontradas intactas, con su mecanismo para moler la aceituna, el Foro con la tribuna para las arengas, la Basílica circundada de pórticos, y, en fin, el Arco de Triunfo levantado en el siglo III en honor de Caracalla. Mosaicos y frescos, adornan todavía estas construcciones, y las excavaciones han devuelto a la luz inscripciones, una cantidad de objeto de uso, vajilla, objetos de vidrio, de hierro, etc. y esculturas, en particular un perro de bronce, que es quizá una de las obras más bellas de la escultura romana.—USI.

EXPOSICION INTERNACIONAL DE NUEVA YORK

Lisboa.—El Gobierno portugués, atendiendo principalmente, entre otras razones, a la densa colonia portuguesa que existe en Norteamérica, resolvió asistir a la exposición internacional que se celebra en Nueva York, en 1939.

El Director del Secretariado de la Propaganda Nacional fué nombrado Comisario General de la misma y Adjunto el sub-director, habiéndose ya presentado ante el organismo oficial de Nueva York, preparatorio de los trabajos, el ante-proyecto del pabellón portugués, que fué aprobado por este Departamento.

DURANTE LA TEMPORADA DE VERANO LA CONSULTA DEL DOCTOR DON JUAN RODRIGUEZ LOPEZ SERA DE ONCE Y MEDIA A UNA, TODOS LOS DIAS LABORABLES.

Varias noticias

VESTIGIOS DE LA COLONIZACION ROMANA EN MARRUECOS

Argel.—A 27 kilómetros de Meknés, cerca de Moulay Idris, la ciudad santa de Marruecos, surge una ciudad romana: Volubilis.

Volubilis era la ciudad principal del interior de la provincia romana de la Mauritania, Tingitane; ciudad que prosperó desde el siglo I y que señaló el límite de la colonización romana. Hace más de veinte años se están ejecutando en esta localidad excavaciones arqueológicas de

Gobierno civil

Junta

Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunió ayer tarde en su despacho la Junta de extracción de capitales.

Gaza clandestina

Teniendo noticias este Gobierno de que algunas personas están ejerciendo la caza, sin haberse autorizado aún el ejercicio de la misma dentro del plazo correspondiente, prevengo a todos y muy especialmente a los cazadores profesionales, profesionales también en la contumacia con que infringen las disposiciones sobre cacería, que sancionaré enérgicamente las infracciones que en tal sentido se cometan.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de julio de 1938. III Año Triunfal. El Gobernador Civil, Vicente Sergio Orbanjea.

Ministerio de Cultura 2010

alegría de verle tan cerca de ellos, compartiendo la gloria y el peligro. Dentro del despacho también tiene grandes batallas, y también las resuelve como legionario, y estas batallas no son sobre los campos de nuestra España, son batallas que riñe y gana en otros campos afuera de España; y al lado de esto, después de tomar el mando de Generalísimo de los Ejércitos y la Jefatura del Estado, unifica los partidos tomando el mando del Jefe Supremo del Movimiento Nacional, y nombra un gobierno del mundo e implanta la justicia social, liberando a los humildes, encauzando los anhelos de España expresados fundamentalmente en el espíritu de esta santa y honesta Revolución Nacional-Sindicalista, esta Revolución que es nueva forma del Estado y del Gobierno, que es cambio de marcha, distinta del camino del error anterior; no Revolución sangrienta, terrorista, no, sino santa Revolución, corrección de los errores pasados, nuevo sistema con el brillo, la frescura y el aroma de la juventud; es nacional, porque es de España, y para España Una, Grande y Libre, y es sindicalista porque es la unión fraterna de todos los hombres que trabajan con el esfuerzo de la inteligencia o de sus brazos, para crear la riqueza, perfeccionar los medios de trabajo, alcanzar las leyes de protección, salvación y ennoblecimiento de todos, sin distinción de clases sociales, ya que todos sabemos que los elementos de la producción, capital, técnica y trabajo, y los que antes de la guerra se asesinaban con aquellos sindicatos únicos y libres, hoy, en el sindicato nacional, serán hermanos en sus deseos de justicia y de mejora en el bienestar de los humildes y de prosperidad en la Patria.

¡Españoles! Estamos en el primer día del Tercer Año Triunfal. Marchamos franca y decididamente a la victoria. Vencemos al comunismo. Implantamos la justicia social. El Imperio español también avanza. Nada habrá de detenernos. Es Franco el que nos conduce. ¡Que Dios se digne concedernos la victoria final en este Tercer Año Triunfal, para que entonces, volviendo nuestros ojos al Dios de las Victorias, entonces plegaríamos de gratitud a Dios y a la Virgen, nuestros salvadores, y de aclamación al hombre que Dios designó para salvarnos. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Franco, Franco, Franco!

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistencia a Frentes y Hospitales

Para informarles de un asunto que les interesa rogamos a los familiares de los individuos que a continuación se detallan, pasen por esta Delegación de Trabajo, los días laborables, de 4 a 8 de la tarde.

Juan Delgado Santolaya (motociclista), 452 División.

Avelino Hernández Fernández (soldado), Regimiento Infantería número 38.

Luis Delgado de la Rosa (falangista).

Adolfo Campos Casañas (sargento).

Juan Arenas García (alférez).

Sección Femenina

Las camaradas que a continuación se relacionan deberán presentarse en los Comedores en que está el servicio, hoy, sin falta, pues en caso contrario serán sancionadas:

Pilar G. Peral, Angela Ariza, Ana María Zamorano, M. Luisa Febles Padilla, Dora Castañer, Mariacelia Bouza. Todas en los Comedores de Buenavista.

Maria Morales Arteaga deberá encontrarse a las once de la mañana en nuestro local, para ir al Comedor de Los Llanos.—LA DELEGADA LOCAL.

Cruz Roja Española

A la Asamblea de la Cruz Roja de esta capital le es muy grato ampliar la lista de generosos donantes para satisfacción de todos, y para conocimiento de los donativos "especiales" recibidos con motivo de la Postulación a favor de los Hospitales de nuestra Institución en las poblaciones liberadas:

La Vacuum Oil Company Canary Islands S. A. E., pesetas 50; el señor Teniente Coronel Jefe y Oficiales de Artillería, 250; Unión Mutua Patronal, Mutualidad de Seguros, 500; don Alvaro Ruiz de Artega, 100; don Honorio Arizena Muñoz, 25; don Pedro Duque y Cia., 200; un señor completamente anónimo, 25; el señor XXX, 30; Sucesores de don Manuel Quintero y García, 200; el señor Comandante Jefe de Ingenieros Zapadores, 50.

Nota: El donativo del señor Cruz, de 250 pesetas, fué hecho por don Manuel Cruz Delgado, y no como por error se dijo Cruz González.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Clausura de la Exposición Escolar

El domingo último se verificó el acto de clausura de la exposición escolar provincial abierta en los salones del Círculo de Bellas Artes, y de la que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Dicha exposición ha constituido un completo éxito, habiendo desfilar por la misma un número de visitantes que se calcula en varios miles, la mayor parte de los cuales han adquirido objetos de los expuestos.

Nuevamente nuestra enhorabuena a los maestros de la provincia, a los pequeños artistas y a la Inspección de Primera Enseñanza y Delegación de Cultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a cuya iniciativa se debe este éxito escolar.

SUCESOS

Accidente de circulación

Ayer tarde fué alcanzado por un automóvil, cuando salía corriendo de su domicilio, el niño Jesús M. Elegabita, de 5 años de edad, que vive en la calle del Castillo, número 5.

Conducido a la Casa de Socorro, fué asistido de contusiones con hematoma en la región parietal derecha, occipital y escapular izquierda, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Otro accidente

La niña Alfonso Carrasco Moya, de 2 años, con domicilio en la calle de la Quinta, sufrió ayer una caída en la escalera de su casa.

Resultó con una herida en la cabeza y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

ANUNCIO

Por el presente se concede un plazo de quince días para que puedan solicitar matrícula gratuita los alumnos que reuniendo las condiciones exigidas por la vigente legislación, deseen acogerse a tal beneficio en la próxima convocatoria de septiembre.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el 5 de agosto próximo, y el número de matrículas gratuitas que ha de concederse es el de veinte.

A los alumnos que en la convocatoria de junio último les fué concedida matrícula gratuita y no la utilizaron, han de solicitar de este Centro mediante instancia su confirmación para la convocatoria de septiembre.

DEPORTES

Nuevo equipo

Ha quedado constituido en esta capital el equipo Flechas Negras y retá a los equipos de La Laguna para disputarse una copa en el campo del Hespérides. En caso de aceptar este reto, envíen la contestación a la barbería de don Bernardo Guillén, Fielato de la Cruz del Señor, carretera de La Laguna.

Bordadoras

SE REPARTEN TRABAJOS A DOMICILIO. INFORMES: ELENA QUINTANA DE ALVAREZ, SANTA ROSALIA, 17.

Signo de distinción de un país de perfección. Esto solamente se consigue con el **PIJADOR UNIVERSAL**.

Representante en Canarias: Alejandro Alarcón Ladevaz. Villa de Hervás. TELEFONO, 970 Santa Cruz de Tenerife.

La atrayente alegría del niño

revela unos nervios normales y que su sueño es placido y duradero. Al despertar se encuentra rebosante de buen humor, con deseos de jugar y sin miedos pueriles ni otras manifestaciones evidentemente patológicas. Cuando no sucede así, el niño necesita una cura que normalice sus funciones nerviosas. El

Bromural «Knoll»

sedante y normalizador de los nervios absolutamente inofensivo, también para la infancia, es el remedio de infalible resultado.

De venta en las buenas farmacias en tubos de 10 y de 20 tabletas.

KNOLL A.-G., Ludwigshafen del Rhin (Alemania).

En el Radio Club Tenerife

LA CRUZ ROJA

DEL DISCURSO PRONUNCIADO POR EL INSPECTOR REGIONAL, D. LUIS GOMEZ LANDERO, CON MOTIVO DE LA POSTULACION DEL DIA 25 EN ESTA CAPITAL.

No será mucho lo que de la Cruz Roja pueda decir que no sepáis vosotros. Porque la Cruz Roja es algo tan familiar a todos, sus beneficios son algo tan unánimemente reconocidos, que resulta casi inútil y hasta pueril hablar de ello.

En la aurora de todo conocimiento, en la iniciación de la más rudimentaria cultura, al empezar el niño a conocer las cosas de la vida, la percepción del valor sentimental y caritativo de ese emblema que traza la Cruz Roja sobre el fondo blanco de la bandera, se afirma y precisa como la confirmación de algo bien conocido ya.

Y es que antes hubo la sugestión de un consuelo, instintivamente, cada vez que la vista la hallara. No hay elemento de cura, sensación, material y anímica a un tiempo, de alivio, que no traiga aparejada la visión de ese emblema. Hasta en el paquete de guala o gasa, representación minúscula, en lo material, de la santa misión curativa, la Cruz Roja pregona su afán confortador.

Tras esa visión abstracta, subconsciente, nos trae luego el conocimiento de las cosas, la percepción clara de lo que la Cruz Roja significa y representa. Y eso que no apreciamos, realmente, el valor de su obra, hasta que el azar nos hace recurrir a sus beneficios y buscar su ayuda en penosos trances. Entonces, sí. Cuando por el propio dolor o el dolor ajeno, nos vemos obligados a considerar de cerca la labor de la Cruz Roja; cuando somos testigos de lo alto y santo de esa labor, es cuando podemos comprender exactamente lo que su existencia supone.

Cuando la desgracia se cierne sobre un pueblo en forma de espantosa plaga, y es la epidemia destructora, o la catástrofe imprevista, o el dolor hondo y fuerte de una guerra, lo que conmueve las más ínfimas fibras del corazón de un pueblo, la máxima sensación de alivio y consuelo en ella, la encontramos.

En la epidemia, la Cruz Roja es la defensa abnegada y eficaz; en la catástrofe, la ayuda confortadora; en la guerra... ¡Ah! En la guerra, la Cruz Roja cobra el supremo prestigio de su verdadera razón de ser. En el horror de los campos de batalla, tras la ráfaga asoladora del combate o en medio de la furia desatada de las fuerzas en pugna, el trazo rojo sobre el paño blanco, señala el remanso del sosiego donde la carne lacerada y rota halla la caricia fresca del vendaje y el espíritu destruido por la tensión dominante de la lucha, el alivio de unas palabras dulces de paz y de amor.

Ahora, en esta guerra enorme que España está viviendo, guerra santa como ninguna, porque en ella se defiende lo más digno y noble del honor y de la vida de un pueblo, todo el prestigio y toda la gloria de una civilización, contra la bárbara avalancha del odio desenfrenado, del materialismo arrollador; en esos momentos de dolor y gloria que estamos viviendo, la obra de la Cruz Roja cobra para nosotros insospechado valor.

¡Cuántos dolores ha amparado! ¡Cuántas angustias ha podido calmar! No sólo ha servido su obra en los campos de batalla, sino fuera de ellos. En las ciudades de retaguardia, donde el dolor de la guerra se siente sólo como un reflejo, como un

reflejo hondo, lacerante: en las ciudades dominadas por la furia satánica del marxismo, ha podido, en ocasiones también, pese a la persecución de los enemigos de todo lo santo y lo bueno, ejercer su función amparadora. Y es la madre que, por ella, sabe del hijo que creyera muerto. La esposa que recibe noticias del marido ausente, prisionero dentro de la propia Patria. El hijo, por ella recobra la protección de los padres que considera perdidos...

Todo eso y mucho más ha hecho la Cruz Roja en esta guerra y en este momento decisivo por que atraviesa España.

Ha hecho mucho más, porque sostiene muchos Hospitales, y Clínicas, y Dispensarios, y Sanatorios. Por centenares solamente a los de sangre. Hospitales de guerra. Grandes hospitales, en los que los heridos y enfermos, víctimas de la campaña, encuentran el refugio amparador y las atenciones más solícitas.

Los actores funcionan en diferentes puntos de la Península, organizados y sostenidos por la Cruz Roja. Y en ellos se realiza la obra más meritoria que hoy se puede llevar a cabo, puesto que se ayuda a ganar la guerra y a conquistar la paz del amor, atendiendo y cuidando a los que dan su sangre por Dios, por España y por Franco.

Importante es la labor de la Cruz Roja en la retaguardia, en las poblaciones cuya normalidad no ha interrumpido la guerra. El cotidiano accidente, el caso de urgencia, el traslado de enfermos y heridos, a su cargo corre y a ello dedica sus principales afanes. Pero en la guerra...

El único choque sangriento que aquí, en Tenerife, hemos podido presenciar después de la gloriosa fecha del 18 de julio de 1936, desarrollado en aquel mismo día inolvidable en la Plaza de la Constitución, cuando un grupo de locos quiso oponerse a lo que no había fuerza humana capaz de resistir, ha dejado en nosotros una doble visión dominante: La de los heridos cayendo, en el crepitar de las descargas, y la de la Cruz Roja, acudiendo en su socorro, con prodigiosa prontitud.

En los campos de batalla, donde las armas disparan sin cesar, donde tantos y tantos han de sentir en las carnes la mordida del plomo o sufrir la inevitable enfermedad, y hemos de aclarar que el mismo cuidado encuentran en los Hospitales de la Cruz Roja los combatientes de cualquier campo que procedan; allí, repetimos, es donde la misión admirable de la Institución se revela y manifiesta indubitablemente.

Olvidemos lo demás, si no somos capaces de recordar eso que por tan visto acaso en su familiaridad no haya sabido retenerlo nuestra memoria: el traslado de enfermos graves, a veces infecciosos; la asistencia de accidentados; las largas horas de vigilia esperando el aviso para ir con la camilla o el coche-ambulancia, por malos caminos, en la noche negra, al reclamo del dolor o de la muerte...

Olvidemos todo eso, pero no olvidemos algo tan latente, tan crudo, tan hondo, como estas horas que vivimos y en las que la Cruz Roja juega tan importante papel.

INFORMACION VARIA

VIDRIO INASTILLABLE

Berlín.—"Plexiglas", el nuevo vidrio inastillable, sigue avanzando cada día más en su carrera triunfal. Después de haber demostrado su incomparable idoneidad como material para cristales de auto, aeroplano y toda otra clase de medios de comunicación, para cristales de vitrinas, para cristales de aumento, para objetivos de aparatos fotográficos, para cristales de gafas protectoras de motoristas y deportistas, etc., invade ahora dominios en los que nadie hubiera creído que el vidrio pudiese penetrar.

En efecto, la industria alemana de fabricación de cubiertos de mesa utiliza ya las incontestables ventajas de este práctico material. Para la próxima Feria de Leipzig de Otoño de 1938 (del 28 de agosto al primero de septiembre), han anunciado ya diferentes casas alemanas, que hasta ahora se habían especializado en la fabricación de cubiertos de materiales artificiales, sobre todo cubiertos para ensaladas, paletas para pasteles, cucharas de toda clase, etc., la presentación de colecciones fabricadas con el nuevo material.

Todas las propiedades mencionadas no han de hacer olvidar, sin embargo, que este material ha de tratarse, de todos modos, con algo más de precaución que el metal, ya que si estos nuevos cubiertos de cristal se someten a un esfuerzo excesivo, llegan a romperse.

Su propiedad de ser inastillable hace, no obstante, que este material esté indicadísimo para la fabricación de cubiertos, a los que da un aspecto elegantísimo.

UN TIPO DE MOTOR QUE PERMITE EL VUELO ESTRATOSFERICO A MAS DE 750 KILOMETROS POR HORA

Estocolmo.—El ingeniero sueco Sven Lindquist, que desde hace años se ocupa del problema de la velocidad en los vuelos estratosféricos, ha dado por terminado un tipo de motor que permite el vuelo a 18.000 metros de altura y a una velocidad media de 750 kilómetros por hora.

El motor es de 12 cilindros en "V", que desarrollan 1.900 revoluciones por minuto y una potencia de 800 a 900 caballos. El secreto de construcción consiste en haber encontrado un sistema de compresión del aire regulable según la altura a que vuela el aparato. (C. E.)

LAS VITAMINAS SINTETICAS. UNA FLOTA DERROTADA POR EL ARROZ. LA LUCHA CONTRA EL BERIBERI. EL ULTIMO DESCUBRIMIENTO DE LA QUIMICA

Berlín.—En el año 1884, la flota naval japonesa se veía diezmada por una enfermedad que hacía muchas víctimas en la marinería: el beriberi. El almirante Takaki, comandante de la flota, observó que esta en-

Primer aniversario de la señora

D.ª Eloísa Díaz Rivero, Vda. de Bacallado

Que falleció en esta ciudad el 27 de julio de 1937

Sus hijos, don Juan, don Leopoldo, doña Blanca, don Leoncio y don Domingo Bacallado Díaz; hijas políticas, doña Josefina Aranega J. del Castillo y doña María Adela Gómez Siverio; hermanos, doña Emilia y doña Juana Díaz Rivero; sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y se sirvan asistir a la misa-funeral que se celebrará mañana, día 28, en la Iglesia de San Agustín, de esta ciudad, a las 8 y media; favor que agradecerán profundamente. La Laguna, 27 de julio de 1938.

fermedad, cuyos efectos eran más terribles que los de una batalla naval perdida, se debía esencialmente a la unilateralidad de la alimentación de a bordo. Es decir: al abuso sistemático del arroz. Como es sabido, el beriberi está difundido terriblemente en la población pobre de China, Japón, Malasia y Sud-América.

El médico holandés Eijkman, que estudiaba desde hacía mucho tiempo esta enfermedad, descubrió por casualidad que la enfermedad se debía al arroz sin cáscara, y deduce de ello que ésta debía contener una substancia preciosa para el organismo.

En 1911, el bioquímico Funk logra aislar esta substancia de la cáscara plateada del arroz, denominándola "materia vital" o "vitamina".

En años subsiguientes se han descubriendo otras vitaminas similares contenidas, no sólo en el arroz, sino en casi todos los productos alimenticios.

Los laboratorios "Bayer" de Alemania, han creado en 1936 por vez primera, una especie de vitamina sintética, la vitamina "B" anti-beriberi.

Las últimas investigaciones en este campo han demostrado que la cualidad terapéutica de esta vitamina sintética no se limita a combatir el beriberi, sino que su acción se extiende a otras muchas enfermedades.—(C.E.)

Peluquería para señoras

RAYMOND

Aparatos y productos los más perfeccionados.

Puerto de la Cruz. Tfno. 181.

CREMA MENTOLADA

PARA DESPUES DEL AFEITADO

De idénticos efectos que el masaje facial con la ventaja sobre éste de devolver a la piel la elasticidad que tenía antes del afeitado, y hacer desaparecer instantáneamente los empeines de la cara. Se preparan dos tipos. **CREMA MENTOLADA SIN GRASA** y **CREMA MENTOLADA CON GRASA** (para cutis muy seco).

Venta al detall, desde pesetas 1'00 en adelante, en la

PERFUMERIA RENEDO

Santa Cruz y La Laguna

Instituto Provincial de Higiene de Tenerife

Aviso a los contratistas de obras

En el Boletín Oficial de esta Provincia, número 82, correspondiente al día 14 de julio, se inserta el pliego de condiciones económicas para la subasta de las obras de construcción de un grupo de dependencias anexas al Instituto provincial de Higiene de Tenerife.

Las proposiciones se admiten en la Secretaría de la Mancomunidad Sanitaria, sita en la Rambla del General Franco (Instituto de Higiene), todos los días laborables, hasta el 5 de agosto próximo, vispera en que se celebrará la subasta.

PABLO MAFFIOTTE LA ROCHE MEDICO

Del Instituto Marañón y Hospital Nacional de Enfermedades Infecciosas, de Madrid

CORAZON Y TUBERCULOSIS RAYOS X

Consulta, de 3 a 5.

Jesus y María, 25

Leche de miel y almendra

para el cuidado y embellecimiento del cutis.

Venta: Perfumería

COSTA AZUL

"PROFIDEN"

Limpia maravillosamente los dientes

Pídala en:

DROGUERIA AYALA
DROGUERIA ESPINOSA
DROGUERIA PINERO
PERFUMERIA "COSTA AZUL"
PERFUMERIA FERIA
PERFUMERIA RENEDO
BAZAR ABAD
LUIS ZAMORANO y Cia.
VICTOR GONZALEZ

Solicite de su proveedor un pequeño tubo de ensayo

Bebida deliciosa

Orange - CRUSH

Del naranjal a sus labios

EL CINE

Noches andaluzas

Los diarios berlineses abundan en estos días en comentarios elogiosos para "Noches andaluzas", película producida por la Ufa y estrenada recientemente en el "Ufa Palasta am Zoo".

La crítica destaca el carácter español genuino de esta soberbia producción, que, si bien se funda en la famosa novela "Carmen", de Mérimée, difiere mucho de la no menos famosa ópera de Bizet, constituyendo indudablemente en el programa del año una de las obras más auténticamente artísticas.

Protagonista de la película es Imperio Argentina, quedando los espectadores maravillados de sus condiciones excepcionales de actriz, que, por su alma y sentimientos, hacen de ella, al decir de los críticos, una Carmen pocas veces igualada.

José Muñoz-Molleda y Juan Mostaza-Murales, crearon la música para este film, del cual se ha hecho también una versión española, interpretando actores españoles los papeles principales.

Las dos versiones dieron lugar a una ejemplar cooperación artística hispano-alemana, exponente de la amistad entre ambos pueblos.

Zarah Leander en el papel de Giocando

La hiperbólica ascensión de Zarah Leander y el creciente favor que han encontrado tanto en Alemania como fuera de ella, las películas en que interviene la actriz sueca, han

inducido a los directores de la Ufa a girar un gran film histórico que costará aproximadamente unos cuatro millones de pesetas.

La película estará inspirada en la historia de Monna Lisa, y, además de la interpretación de Zarah Leander, tendrá como protagonista al actor holandés Fritz van Dongen.

La dirección artística está confiada al regisseur Ruttmann, inolvidable director de "Aguas muertas" (La esclava) y de la película "Goma".

Al mismo tiempo se anuncia que la última película con Zarah Leander "Patria" será presentada con toda probabilidad por la Ufa en la próxima Exposición de Arte cinematográfico de Venecia.

El público holandés se opone a la producción de un film sobre la vida de van Gogh

A pesar de todos los sacrificios hechos por los industriales holandeses para llevar a buen puerto la producción de un film sobre la vida de van Gogh parece que el proyecto será definitivamente abandonado, no por falta de fondos, sino por voluntad de la población.

Apenas hecho público el proyecto de esta producción llegaron diariamente centenares de cartas a los periódicos holandeses pidiendo con insistencia que se desistiese del propósito por respeto al gran pintor nacional. Todo esto podía bastar para desanimar a los productores más animosos.

NOTAS MUNICIPALES

Sanciones

Como consecuencia de análisis verificado a muestras de leche recogidas el día 22 del corriente, según comunica el Instituto de Higiene, han resultado sancionadas por los motivos que se detallan, las siguientes repartidoras:

Guadalupe Santana Hernández, con 25 pesetas, por repartir leche de calidad regular y ser reincidente en esta falta.

Cristina Amador Díaz, con 25 pesetas, por repartir leche con un 13 por ciento de agua añadida.

Delfina Martín Cruz, con 25 pesetas, por repartir leche con un 13 por ciento de agua añadida.

Caso de nueva reincidencia les será retirado el carnet.

Se advierte a todas las repartidoras y vendedoras de leche, que de no proveerse del carnet y licencia municipal, serán nuevamente sancionadas.

Plan de Obras Hidráulicas

PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

El Boletín Oficial del Estado, de 3 de junio último, publica un Orden determinando la Comisión Técnica que ha de intervenir en los estudios topográficos, geológicos e hidrológicos de las obras que han de constituir el Plan Hidráulico de esta provincia, como trabajos que han de preceder al estudio y aprobación definitiva de los proyectos de las que han de formar dicho plan.

Constituida en el domicilio de la Jefatura de Obras Públicas de Santa Cruz de Tenerife, la Comisión que determina el artículo primero de la mencionada disposición, a ella deben dirigirse con sus iniciativas los Cabildos, Ayuntamientos y demás Corporaciones o entidades interesadas en la ejecución del Plan, para facilitar la coordinación de los referidos estudios.

Lo que se hace público, a los efectos y obligaciones que la disposición al principio citada determina en su artículo tercero, que se copia a continuación:

Artículo tercero.—Se iniciarán desde luego los estudios de aquellas obras para las que los Cabildos, Ayuntamientos u otras Corporaciones o entidades sufraguen los gastos materiales que hayan de ocasionar los trabajos, con exclusión de dietas a personal y trabajos de oficina de todas clases, que se consideraran propios del servicio de Obras Públicas a que les sean encomendados.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Inspector Regional, Leonardo Nieva.

Comisión Gestora del Hospital Militar

ANUNCIO

Se hace público que a las once horas del día 10 del próximo mes de agosto, en primera convocatoria, y el día 20 en segunda, para los artículos que no se adjudiquen en la primera, en el local que ocupa la Administración del Hospital Militar de esta plaza, han de adquirirse víveres y artículos necesarios para el mismo, cuyas cantidades, pliegos de condiciones y modelo de proposición, estarán a disposición de quien lo desee, los días laborables, de 9 a 12 y de 5 a 7, en la referida Administración, donde se le proporcionará toda clase de datos, pudiendo presentar ofertas que serán extendidas en papel de octava clase.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.—El secretario, Agustín Coto.—V. B. El presidente, Miguel Gurria.

Taller Patriótico de Falange

Cine Numancia

Esta tarde, a las 7 y cuarto, gran festival de moda, en el que se exhibirá la magnífica película de Artistas Asociados, "Incertidumbre", siendo el principal atractivo el fin de fiesta: un diálogo cómico cantado, cuyos intérpretes son los aplaudidos artistas Honorio González y Víctor Perera, acompañados al piano por el maestro Estany. Este número tuvo un gran éxito en el estreno efectuado últimamente en La Laguna.

Las localidades estarán a la venta en el Taller Patriótico de Falange, hasta las seis de la tarde, en que pasarán a taquilla.

LOS ACREDITADOS TABACOS

«Flor Palmera»

SON LOS MEJORES (Bajos del Casino) Depósito exclusivo: ESTANCO CAMACHO'S

Gacetillas

Ayer llegó a este puerto, con pasajeros y carga general, el vapor alemán "Arucas".

Será despachado hoy con destino a Amberes y Bremen, con un cargamento de frutos del país.

LICENCIAS DE CAZA.—La Gestoría Administrativa de don Eugenio Hurtado Izquierdo, calle de José Murphy, 2, segundo, comunica a su distinguida clientela y público en general, que se encarga de despachar, con extraordinaria rapidez, toda la documentación necesaria para obtener la licencia de caza. Honorarios y gastos por todas las gestiones, incluso certificado de Penales, a excepción de cartulina y subsidio, 27 pesetas. Avisen al teléfono 423 y recogeremos su encargo.

SE ACABARON las mujeres feas. Las atractivas se han hecho irresistibles. Las feas atractivas... ¿De quién es el milagro? De los productos Dralle, que toda mujer elegante y de buen gusto adquiere en todas las farmacias y droguerías.

PETROLEO EBOL.—Ideal para el pelo. Gran disolvente y detergente de las grasas que producen la caída del pelo. Venta, frasco pequeño, 2'35; frasco grande, 3'50.—Perfumería Renedo, San Francisco.

JOVEN para coser en casas particulares, se ofrece. Razón en esta Administración.

COMERCIANTE de esta plaza y de las islas: El mejor local de Santa Cruz. Se traspa con o sin existencias un negocio establecido en el mejor y más acreditado sitio de esta plaza. Siete puertas a la calle y anexo a dicho local existen un depósito de 20 por 3'80 y otro de 7 por 4'40 metros, de los que no se abona alquiler alguno. Instalación adaptable a cualquier negocio. Precio barato. Dirigirse al Apartado de Correos, 14.

CAMOMILA PARA RUBIAS. Venta al detalle desde ptas. 1'00 en adelante, a razón de ptas. 22'00 el litro.

PERFUMERIA RENEADO

SE COMPRAN medias botellas negras a 1'80 la docena, al lado del Stadium, en la finca de la Vda. de Mascareño.

GENTLEMAN desires English conversation, offering in return French, German or Spanish. Apply to this newspaper with Rf. 202.

FRASCOS de perfumes vacíos, usados, se compran en Porlier, 14.

ALEMAN, INGLÉS, FRANCÉS.—Enseñanza práctica por profesor competente, especializado en pronunciación y gramática de dichos idiomas. Método Berlitz.—Para informes, O. Erben, Progreso, 34, de 1 a 2.

FUJADOR RENEADO en polvo, paquetes de 50 y 100 pesetas.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

DEPILATORIO SNOVIT.—Farmacia de Asunción Curbelo.—Puerto de la Cruz.

MEDICOS, ABOGADOS, etc.—Se vende un despacho compuesto de librería, mesa ministro, con tapa de cristal, mesa máquina, 2 columnas, 1 sillón y 5 sillas, tapizados en piel. Poco uso. Razón, Serrano, 36.

CONTADORES ELECTRICOS.—Los tenemos monofásicos, corriente alterna, para alumbrado y trifásicos, para motores. Casa Arizena, San José, 38.

PENSION THOMPSON. Rebaja de precios durante la temporada de verano; sitio ideal para recién casados. Instalada en la calle Primero de Mayo, 14, Puerto de la Cruz.

SE COMPRAN libros usados. Interesan bibliotecas. Se pagan buenos precios. Librería Goya, Castillo, 29.

"MINERVA".—Liquidación de todas las existencias de muebles, máquinas de escribir y de coser, cuadros antiguos, etc. Gran rebaja de precios únicamente por todo el presente mes.—Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

CAJA DE HIERRO.—Se desea adquirir una de tamaño mediano o pequeño. Diríjase por carta a esta Administración, al señor Martín, indicando tamaño, precio y sitio donde puede verse.

CASAS EN VENTA

SE VENDE la casa número 13 de la calle de Serrano, terminada de construir y bien alquilada. Dos plantas con dos viviendas y todo servicio. Calle céntrica y urbanizada. Razón su dueño, en la obra de al lado, o en Jesús y María, 34.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. Medicina interna. Enfermedades de la infancia.

RAYOS X

Consulta diaria, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. De 1 a 2 cuatro consultas gratis para enfermos pobres. Méndez Núñez, 7. Teléfono, 6-1.

JABON ZOTAL MEDICINAL Y DE TOCADOR Tejera y Olivares Laboratorio Zotal Sevilla

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos: Alfonso Sánchez, San Antonio, 5, Hotel; Zarah Fariña; José León, teniente Carabineros; Florencia Barrera; Expedidor 590/20; José Toledo; Francisco Herrera, Carretera Laguna, 68; Nieves Salazar, Laisé Cop, Domingo Moreno, Cruz Verde, número 20.

LA PENSION COLON participa a su distinguida clientela y público en general, que da abonos a razón de 170 pesetas cubierto, tres platos, pan y postre y además pensión completa desde 5'00. Se come bien y barato. Cocina selecta. Plaza de Weyler, 7. Se alquilan amplias habitaciones amuebladas, en Castillo 27, altos Bazar Colón, con vista a la calle del Castillo.—Informarán, en plaza de Weyler, 7.

GEMELO de oro. Se ha extraviado. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

MASAGE HIELO para después del afeitado. Refrescante, desinfectante y hemostático. Venta al detall. PERFUMERIA RENEADO.

VENTAS VARIAS

AUSTIN 7 H.P. dos plazas y en perfecto estado con cinco gomas nuevas, se vende. Informarán Rosales 13, Orotava.

SE VENDEN MUEBLES. Se vende un tresillo tapizado, una nevera pequeña para hielo, dos camas de un cuerpo, una con sommier y dos mesitas de noche. Informarán, Calvo Soleto, número 86.

SE VENDE una máquina registradora marca National, en inmejorables condiciones, y demás muebles. Informes, María Cristina, 1, entrada por Benavides.

SE VENDE un comedor completo y un sillón de despacho. Razón, en esta imprenta.

SE VENDE una máquina registradora, National, último modelo, para casa de importancia. Razón, en la calle sexta, número 5, barrio del Uruguay.

ARMARIO BUENO, de dos o tres cuerpos, con luna, se desea comprar. Ofertas a teléfono, 1.214.

SE VENDE el café "La Mina", frente al Royal Victoria. Informes, en el mismo.

SE VENDE una báscula automática, de precisión, sin resortes, propia para almacén o empaquetado de frutos, por la quinta parte de su valor. Razón, en el café "La Peña".

SE VENDEN.—Dos aparatos; uno para aceite y otro para petróleo de la marca "PAKAR" en un precio económico. Para informes, en el Puerto de la Cruz, Cabezas, 54, Antonio Castilla.

SE VENDE un juego de comedor y otro de dormitorio, por ausentarse su dueño. Para verlo, Castillo, 66, piso tercero, de 11 a 4 de la tarde.

SE VENDE por 380 pesetas un armario de dos lunas, cama de matrimonio, dos mesitas de noche, coqueta, dos butacas y un mozo perchero. Horas de 9 a 2 del día de hoy. Calle San Martín, 94, junto a la Rambla del Generalísimo.

CREMA LEMON, para la cara. El mejor astringente del cutis. Venta al detalle, desde pesetas 0'50, en adelante.—CREMA SIN GRASA, de día, para la cara, muy fina. Venta al detalle, desde pesetas 0'50 en adelante. Perfumería Renedo, Santa Cruz y La Laguna.

SE VENDEN por viaje rápido a la Península todos los muebles de una casa. Camas de matrimonio, pequeñas, mesas de noche, comedor, mesas de cocina, cocina de hierro, sillas, butacas, lámparas de sala y comedor, plantas, lavabos con juegos, percheros, cuadros, tapices y varias cosas más. Informarán, calle de la Rosa, 87, de 9 a 2 de la tarde.

SE VENDE urgentemente un hermoso coche para niños.—Informarán, Primo de Rivera, 61.

VENDO 1.000 metros de tubería, de 3 pulgadas, acero Manesman de brida. Una preciosa potra de 19 meses. 14 envases de distintos tamaños, en buenas condiciones; para vino. 4 colleras de esquilas, para vacas. Una fanega frente a la parada del tranvía, en la Cruz Grande, en Los Rodeos, en uno o varios solares. 500 bloques de hormigón y cemento, de 20 x 25 x 50. Veintidós acciones de la galería Cócó, en Tegueste, en inmejorables condiciones como agua potable. Una finca de 37 fanegas, en Tegueste.—Informes, Andrés Rodríguez, Marqués de Celada, 57, Laguna.

SE VENDE leche de vacas finas; se reparte a domicilio en botellas precintadas. San Francisco Javier, 7, teléfono 581.

PERFUMERIA RENEADO FUJADOR RENEADO en polvo Paquetes de 50 y 100 pesetas.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

AVISO.—Ha regresado de su viaje al Extranjero el médico oculista don Corvino Rodríguez López, que ha reanudado sus consultas a las horas de costumbre.

ROON-QUINA, para el cabello. Tipos especiales, muy buenos. Venta a granel en Perfumería Renedo.

FAMILIA EXTRANJERA desea alquilar casa moderna, dentro de la población o sus alrededores, en sitio tranquilo.—Ofertas, teléfono número 1214.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

ALQUILERES

En casa de señoras, se alquila una habitación a señora sola, inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, Porlier 28/31.

SE ALQUILAN, por módicos precios: Una vivienda en el piso segundo de la nueva casa número 43 de la calle del Castillo, con ascensor, portería, 5 dormitorios, W. C., cuarto de baño con calentador y todos los modernos adelantos. Una vivienda en el piso primero de la moderna casa número 10 de la calle de Suárez Guerra, compuesta de 5 dormitorios y demás servicios. Otra vivienda en el piso segundo de la misma casa, Suárez Guerra, 10, con 6 dormitorios, y demás servicios. Ambas con azoteas independientes. Una casa en la calle de Primo de Rivera, número 24, muy cerca de la Rambla del General Franco, con 4 dormitorios, 2 W. C., 2 patios, hermoso salón, azotea y todas las comodidades y servicios.

SE ALQUILA la casa de la calle Isla la Gomera, núm. 3, con 6 dormitorios, cuarto baño moderno y dos azoteas. Se desea un buen fador. Razón, don Luciano Padrón, Teobaldo Pówer, 22.

CASA EN TACO.—Se desea alquilar una en el barrio de Taco, que tenga las condiciones precisas de habitabilidad. Para ofertas, dirigirse a don Olegario Carmona. Teléfono 106 5.

EN CASA ALEMANA, en el mejor sitio de la Rambla del General Franco, se alquilan habitaciones amuebladas con todo confort, y con pensión, a caballero o matrimonio sin hijos.—Informes, en el Kiosco Numancia, por la tarde.

SE ALQUILAN por temporada de verano, o por años, varias casas en la Cuesta, Finca España, dotadas de agua, luz y demás condiciones modernas. Para precio y demás informes, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, núm. 15, de dos a tres de la tarde.

SE ALQUILAN dos pisos en la casa de reciente construcción, en la Avenida del General Franco, 33 (junto a la plaza de toros).—Razón, en la calle de San José, 15.

SE ALQUILA una habitación amueblada, a hombre solo, con derecho a baño. No hay niños. Casa honorable. Precio baratísimo.—Informarán, calle de la Rosa, 87.

SE ALQUILA en la calle de Galcerán, un piso lujosamente construido, independiente y con jardín. Precio mínimo, 140 pesetas.—Informes, Augusto Brito, y clínica del Dr. Adalberto Rodríguez López.

CREMA MENTOLADA, para después del afeitado, refresca y desinfecta la piel, limpiándola de toda clase de manchas, barros y espinillos. Venta: Perfumería COSTA AZUL.

PISO.—Se alquila en la calle de Puerta Canseco, 55, altos de los almacenes de don Enrique Siemens. Consta de 4 dormitorios, sala, comedor, cocina y cuarto de baño.—Informes, en la misma calle, número 57, piso alto.

SE ALQUILAN un piso en la casa número 49, moderno, 55 antiguo de la calle del Doctor Allart, y en La Laguna, una casa de dos plantas, calle de Manuel Ossuna (antes Chávez), 8, Razón, Generalísimo Franco, antes Herradores, 55, Laguna.

SE ALQUILA una hermosa casa, situada en el Barrio de la Salud, calle 11. Razón, San Miguel, 25.

SE ALQUILA local propio para garaje o depósito, en la calle de San Francisco, 72.—Razón, en Ruiz de Padrón, (plaza del Príncipe), número 3. De 3 a 6 de la tarde.

SE ALQUILA un escritorio en la calle de Villalba Hervás, número 25, frente a la Plaza del Príncipe, por debajo del Hotel Niza. Razón, en el número 23 de la misma calle.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDE un solar de 640 metros cuadrados de superficie, en la calle de Regla. Tiene fabricada una casa y tres habitaciones completamente independientes. Informarán, Establecimiento de tejidos de Sucesora de Manuel Quintero García, calle de Imeldo Seris, 62.

SOLARES.—Se venden varios en la calle primera del Fielato de la Cruz del Señor. Informará su dueño, Manuel Díaz Expósito.—Puerta Canseco, 12 (altos de la fábrica de Mosaicos "Mejor"). Teléfono, 1182.

FINCA

En Los Baldíos, vendo varias fanegas sueltas de buena tierra y bajo riego, a MIL QUINIENAS pesetas. Vendo también una fanega con casa de dos plantas, con ganajitas y bajo riego, en CUATRO MIL pesetas. Gran oportunidad para persona que cuenta con poco dinero. Informes: Román Morales Rufo, calle Núñez de la Peña (frente a Los Molinos), La Laguna, o en Santa Cruz, Imeldo Seris, 63. Teléfono 702.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

De la vecina isla ha regresado el capitán médico don Federico Torrecillas.

—Ha marchado a la isla de la Palma el capitán de Infantería, don Rafael Peña León.

—En la actual semana harán viaje a la Península los alféreses de Infantería, don Matías Guimerá Pezaza y don Facundo Fernández Fernández.

BODAS

En la Iglesia de la Cuesta ha contraído matrimonio la señorita Julia Ramírez Martín con el estimado joven don Secundino Delgado García, actuando de padrinos la señorita Victoria García Luis y don Guillermo Rufino Rosales.

Deseamos a los nuevos contrayentes muchas felicidades.

—Esta noche contraerá matrimonio con la bella y distinguida señorita María Teresa Bonnet y Mandillo, el joven don Ricardo Pérez y Sánchez-Pinedo.

MISA DE REQUIEM

Hoy, a las 7 y media de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia del Pilar, una misa de Requiem por el alma del soldado Manuel Sabina Dorta (q. e. p. d.), que dió su vida por Dios y por la Patria, el 27 de mayo último, en el frente de Cataluña.

MADRINAS DE GUERRA

Las solicitan el cabo José Julio Yanes Aguiar y los soldados José María Antequera Espada, Fernando Núñez del Prado, José Luis Martín-Torres de Velasco, Ramón Vicente Cabreyra y García y Severo Piñero y Piñero. Todos pertenecientes a la

Norddeutscher Lloyd de Bremen

PARA AMBERES Y BREMEN

Y PARA AMSTERDAM Y ROTTERDAM, CON TRASBORDO EN AMBERES

Saldrá de este puerto el próximo miércoles, día 27 de julio de 1938, al mediodía, el vapor frutero

"ARUCAS"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, hasta las 9 horas del día de salida.

Para más informes: A. PAUKNER, Agencia General del Norddeutscher Lloyd, Teléfono 924.

Deutsche Afrika-Linien

Servicio de vapores de carga y pasajeros, desde HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, ROTTERDAM, BOULOGNE SUR MER, SOUTHAMPTON, LISBOA, FUNCHAL, ISLAS CANARIAS Y COSTA DE AFRICA:

Nombre del vapor	Hamburgo	Salida de Rotterdam	Amberes	Llegada a Tenerife
KAMERUN	5 julio	7 julio	8 julio	14 julio
WAHEME	19 julio	22 julio	23 julio	29 julio
TUEBINGEN	30 julio		4 agosto	14 agosto

Agencia donde los buques hacen escala

HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausgehende Fracht-Abteilung) Gr. Reichenstrasse 27.—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie (Lloydgebaeude).—AMBERES: J. Randaxne-Bally (39 Rue des Tanneurs). — ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhovenstraat 14).—BOULOGNE SUR MER: Harnu, Peron (France) S. A. (35/41 Rue du Moulin a Vapeur).—SOUTHAMPTON: Smith, Sandius & Co. Ltd. (21-22 Queen's Terrace).—LISBOA: Sociedade Insular de Transportes Marítimos Ltd. (Praça Duque Da Terceira 24).—FUNCHAL: Joao de Freitas Martins Ltd.

Para más informes: Agente en Tenerife: JACOB AHLERS.

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS

Domingo, 6 h., Las Palmas
Lunes, 6 h., Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y G. Tarajal
Martes, 6 h., Las Palmas
Miércoles, 8 h., Palma, Valverde, Palma

VAPOR

GOMERA LEON Y CASTILLO
GOMERA LEON Y CASTILLO
GOMERA LA PALMA
GOMERA LA PALMA

SALIDAS

Lunes, 12 h., Las Palmas
Lunes, 11 h., San Sebastián, Valverde, Palma.
Martes, 12 h., Las Palmas
Miércoles, 23 h., Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras, Arrecife.
Jueves, 24 h., Las Palmas
Jueves, 21 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Viernes, 24 h., Las Palmas.
Domingo, 23 h., Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y G. Tarajal.

Miércoles, 6 h., Las Palmas
Jueves, 15 h., Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y G. Tarajal
Viernes, 17 h., Las Palmas
Sábado, 16 h., San Sebastián, Valverde, Palma

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

"MATT-CREME" de día



COLD-CREAM, de noche.

Noticias varias

EL EMBAJADOR DE PORTUGAL LLEGA A VIGO

Vigo, 26.—Ha llegado a esta ciudad el embajador de Portugal, Dr. Teotónio Pereira, que asistió a la botadura de un "ferry-boat" construido en una de las factorías de Vigo, con destino a una Casa de Lisboa.

El embajador fué invitado esta tarde a una gira marítima, admirando las bellezas panorámicas de las rías.

Pernoctará hoy en esta población, regresando mañana a Burgos.

CAMPAMENTO PARA FLECHAS FEMENINAS

Santander, 26.—En la playa de Laredo se inauguró hoy el Campamento de la Organización Juvenil para Flechas Femeninas.

Se encuentran en el Campamento 60 flechas de Santander y otras 60 de Valladolid.

UN HIJO DEL DUCE, EN ALEMANIA

Berlín, 26.—Ha llegado a esta ciudad Víctorio Mussolini, hijo del Duce, invitado por la Casa de Tobis, para visitar sus estudios de cinematografía.

UNA INTELIGENCIA ENTRE FRANCIA, INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

París, 26.—El secretario norteamericano del Tesoro, Morgenthau, celebró hoy una extensa conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores, señor Bonnet.

Según informes de los círculos oficiales, en la entrevista se trató de las relaciones entre Francia y los Estados Unidos y de las últimas conversaciones entre los Gobiernos de París y Londres, con vistas a una inteligencia absoluta entre los tres países.

Los periódicos conceden extraordinaria importancia a las entrevistas que el ministro norteamericano viene celebrando en París.

EN VALENCIA

París, 26.—El Gobierno rojo ha dispuesto la evacuación de todas las mujeres que se hallan en Valencia.

Los objetos de artes están siendo llevados a otras provincias más al Sur.

RECELOS CON MOTIVO DE UNAS MANIOBRAS

Nueva York.—"The New York Times" anuncia que el Departamento de Marina organiza grandes maniobras navales que se desarrollarán en el Océano Atlántico y cubrirán todo el litoral norteamericano hasta frente al Brasil.

En dirección al Este, se llegará probablemente hasta medio camino a Europa, y tal vez las Islas Azores, donde "se realizarán bajo la mirada de los dictadores europeos, que quizá estén interesados en saber lo que podrán hacer los Estados Unidos en tiempo de guerra".

Agrega luego que puede ser muy bien que esta sea la finalidad que se persigue con las anunciadas maniobras, las que a no dudarlo tendrán ese efecto, y de paso tranquilizarán a las naciones de América del Sur, que pudieran temer los efectos de la presión de la propaganda de Europa.

Participarán en las maniobras 3.600 oficiales, 55.000 hombres y 155 buques de guerra. La flota del Pacífico atravesará el canal de Panamá para unirse a la del Atlántico.

TRAVESIAS REGULARES AERIAS DEL ATLANTICO NORTE

Berlín.—La compañía alemana de aviación, Lufthansa, ha comenzado a realizar nuevas pruebas para el establecimiento definitivo de un servicio regular aéreo entre Europa y los Estados Unidos, atravesando el Atlántico por Lisboa-Horta-Nueva York.

De acuerdo con los Gobiernos norteamericano y portugués, se han emprendido estos estudios, que conducirán a la pronta realización del proyecto, ya que del resultado de las pruebas que van a realizarse este verano depende la fijación de la fecha en que tendrá lugar la inauguración de la nueva línea.

Se emplearán aviones Junkers con motores de aceite pesado acondicionados para travesías marinas, del tipo H.A. 139 marca Blohm y Boss. Durante las pruebas los puntos de partida de los aparatos serán los barcos "Schwabensland" y "Friesenland", estacionados uno en Horta (Azores) y otro en Nueva York, los cuales ya han salido para sus destinos. Se proyecta que el servicio sea semanal.

Washington, 25.—El general Pershing, que mandó las tropas expedicionarias de Norteamérica en la Gran Guerra, se halla restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo desde hace algunos meses.

LA CUESTION DE PALESTINA

Londres, 26.—El Gobierno ha decidido, en vista de la grave situación en Palestina, el envío de nuevos contingentes de tropas inglesas a Jerusalén y Jaifa.

EL GENERAL PERSHING

Washington, 25.—El general Pershing, que mandó las tropas expedicionarias de Norteamérica en la Gran Guerra, se halla restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo desde hace algunos meses.

EL REPRESENTANTE DE LA GRAN BRETAÑA EN BURGOS

Londres, 26.—En las declaraciones que esta tarde ha hecho en la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain, anunció que el Gobierno británico ha decidido que su representante diplomático en la España nacional regrese de nuevo a Burgos.

LA PRENSA PORTUGUESA Y LAS OPERACIONES DE EXTREMADURA

Lisboa, 26.—Todos los periódicos de Portugal acogen con gran satisfacción el brillante resultado de la ofensiva de las tropas nacionalistas españolas en Extremadura.

EL ATENTADO CONTRA EL GOBERNADOR DE PUERTO RICO

Puerto Rico, 26.—En los sucesos de ayer en el pueblo de Ponte, resultaron muertos el coronel jefe de la Guardia Nacional y un miembro del partido nacionalista.

BANQUETE

Londres, 26.—Lord Halifax obsequió hoy con un banquete de despedida en el Foreign Office, al embajador de la Argentina, señor Malgrán, con motivo de su marcha a Roma.

LA RESPUESTA DEL GOBIERNO ROJO SOBRE EL PLAN BRITANICO

Londres, 26.—En el Foreign Office se ha recibido la respuesta del Gobierno rojo de Barcelona, a los acuerdos del Comité de no intervención.

Los rojos aceptan el plan británico, con algunas reservas, que se refieren principalmente al ejercicio del control en la frontera portuguesa y al nombramiento de observadores internacionales en algunos puertos españoles.

Mantenga su cutis limpio y aterciopelado también durante el verano

Durante la época de calor, la piel tiende a irritarse, sobre todo en aquellas partes expuestas a las inclemencias del tiempo. Constantemente deben usarse medios adecuados para mantenerla fresca y suave. Nada mejor para ello que usar varias veces al día la leche de miel y almendras, que puede usted adquirir en la Perfumería Costa Azul.

glés tuvo que volver a enviar a Palestina otra comisión para que estudiase sobre el terreno las posibilidades de realización del plan de Lord Peel.

Una cosa es hoy cierta: el mandato británico en Palestina reviste una forma que se parece ya bastante poco a la primitiva.

La Gran Bretaña no quiere retirarse totalmente de este territorio, pero se limita a asegurar en él sus intereses estratégicos ya que esta costa guarda el flanco del canal de Suez.

En la base naval de Haifa concluye la gran conducción de aceite de Mosul, y en el tranquilo lago de Genzareth hacen escala los hidroaviones británicos en ruta para la India.

De anoche

EL MINISTRO DEL INTERIOR

Ferrol, 26.—Procedente de Santiago hoy a esta ciudad el ministro del Interior, señor Serrano Súñer, que fué objeto de un gran recibimiento.

EL REPRESENTANTE DE LA GRAN BRETAÑA EN BURGOS

Londres, 26.—En las declaraciones que esta tarde ha hecho en la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain, anunció que el Gobierno británico ha decidido que su representante diplomático en la España nacional regrese de nuevo a Burgos.

LA PRENSA PORTUGUESA Y LAS OPERACIONES DE EXTREMADURA

Lisboa, 26.—Todos los periódicos de Portugal acogen con gran satisfacción el brillante resultado de la ofensiva de las tropas nacionalistas españolas en Extremadura.

EL ATENTADO CONTRA EL GOBERNADOR DE PUERTO RICO

Puerto Rico, 26.—En los sucesos de ayer en el pueblo de Ponte, resultaron muertos el coronel jefe de la Guardia Nacional y un miembro del partido nacionalista.

BANQUETE

Londres, 26.—Lord Halifax obsequió hoy con un banquete de despedida en el Foreign Office, al embajador de la Argentina, señor Malgrán, con motivo de su marcha a Roma.

LA RESPUESTA DEL GOBIERNO ROJO SOBRE EL PLAN BRITANICO

Londres, 26.—En el Foreign Office se ha recibido la respuesta del Gobierno rojo de Barcelona, a los acuerdos del Comité de no intervención.

Los rojos aceptan el plan británico, con algunas reservas, que se refieren principalmente al ejercicio del control en la frontera portuguesa y al nombramiento de observadores internacionales en algunos puertos españoles.

Mantenga su cutis limpio y aterciopelado también durante el verano

Durante la época de calor, la piel tiende a irritarse, sobre todo en aquellas partes expuestas a las inclemencias del tiempo. Constantemente deben usarse medios adecuados para mantenerla fresca y suave. Nada mejor para ello que usar varias veces al día la leche de miel y almendras, que puede usted adquirir en la Perfumería Costa Azul.

CRONICA DE GUERRA

La situación en los distintos frentes

RADIO NACIONAL.—Cuando nuestro Ejército concluyó la liberación de Vizcaya el enemigo desencadenó la ofensiva de Brunete. Concluida la liberación de Asturias, ya iniciada la ofensiva de nuestros soldados en Aragón, los marxistas llevaron a cabo ataques en el frente de Teruel.

Apenas transcurrido un breve plazo, luego de dividir el frente rojo en dos porciones, llegando al mar por Vinarez, los rojos atacaron en los sectores de Cataluña. Y ahora, en fin, cuando nuestras fuerzas avanzan en los sectores de Valencia, luego de conquistar Castellón y haber llegado a la mitad de la carretera de Teruel a Sagunto, el enemigo intenta otro golpe de mano en los sectores del Ebro, que desde este instante os puedo declarar ya que tiene menos trascendencia militar que cualquiera de las reacciones señaladas.

Con lo expuesto quiero demostrar que siempre que el enemigo pierde una de las posiciones o ciudades que consideraba justamente de valor decisivo en la contienda, se revuelve airadamente para intentar un éxito que, si no llegaba a tiempo para remediar el gravísimo daño que acababan de sufrir, cuando menos le sirviera para poder escribir siempre con trágico alarde y con estruendoso ruido de su propaganda.

Ahora también ha llegado tarde. La ofensiva que lleva la impetuosa marcha por el sector de Valencia tiene una significación que a nadie se le oculta. Pero por si ello fuera poco, simultáneamente, con una elegancia y una efectividad que están de relieve en el mapa, las fuerzas combinadas de los Ejércitos del Centro y del Sur han llevado a cabo en cuatro días una de las operaciones más brillantes de la guerra, liberando ese amplio valle de La Serena, la región más rica, más bella, más pródiga y más poblada de toda Extremadura, con una superficie territorial de unos 3.000 kilómetros aproximadamente, dentro de los cuales quedan incluidos los pueblos más importantes, que se han repetido sobradamente en los días anteriores.

La ofensiva roja, que pretende contener nuestro avance por el sector de Valencia y frustrar la operación de Extremadura ha llegado tarde. Por lo que se refiere a los sucesos en los campos extremeños, los rojos dicen todavía que hemos sido rechazados en nuestros intentos y respecto a la progresión en los sectores de Levante, siguen diciendo que consiguieron detener el impulso de nuestras tropas.

Nosotros, por el contrario, al proclamar la verdad de nuestros avances en Levante, donde se cerró otra bolsa con la ocupación del pueblo de Pavia y así lograr el contacto con los soldados que operaban por el frente con los que venían por el Este; al informar luego la importancia del éxito de Extremadura, con este copo impresionante de hombres y material rojo, y la reacción maravillosa de las poblaciones civiles sojuzgadas, que acuden a millares para festejar el triunfo y demostrar su júbilo sincero por haber sido, luego de dos años, liberados de la horda que robó, saqueó y asesinó a sus hijos; nosotros, digo, publicamos en el comunicado oficial la escueta verdad.

Al amparo de la noche, concentrando desesperados esfuerzos, los rojos construyeron unos puentes y atacaron en los sectores de Tortosa y Amposta. La filtración enemiga, en los sectores de Fayón y Ascó, contando, por supuesto, con traiciones, como es norma del enemigo, fué tan duramente castigada por nuestros soldados, que allí han quedado varios millares de rojos en las alambradas. Hasta aquí el intento rojo, tras los éxitos anteriores de nuestro Ejército.

Tras la liberación de Castellón, los marxistas han venido sufriendo reiterados descalabros. Seguido el avance por el Sur de la provincia de Teruel y al Sur de la Plana hasta Burriana y Nules para remate, fatalmente sintomático ha sido para los rojos, la caída de esa bolsa extremeña que nos daba los 3.000 kilómetros cuadrados de territorio patrio.

En toda la prensa roja y extranjera se había volcado últimamente la inminencia de un ataque o de una ofensiva marxista, que tendría como objetivo paralizar nuestro avance, el cual ha llegado a la provincia de Valencia. La famosa ofensiva ya está aquí.

El enemigo se decidió, luego de fracasar rotundamente en los sectores de Sort y de Tremp, a atacar, intentando el paso del Ebro. La tarea de colocar unos puentes en la noche no es difícil. La segunda parte, llevar a la otra orilla los millares de hombres suficientes para iniciar una ofensiva, es otra cosa.

Ayer cruzaron el río varios destacamentos. Y, de pronto, en la otra orilla, encontraron la respuesta terrible y adecuada. Pero hoy, por mucho que los rojos han querido durante la noche aprovechar el tiempo, la sorpresa ha sido para ellos grande, pues nuestra aviación ha frecuentado los sitios adonde los marxistas han llevado la intención.

Los puentes que los rojos habían instalado han sido destruidos por las bombas que han lanzado nuestros aparatos. Algunos de los blancos han sido tan certeros, que los puentes de los pontoneros eran convertidos en astillas y la desmoralización de los milicianos, a los que se les había prometido una incursión fácil, fué extraordinaria.

Entretanto las partidas rojas se dispersaban, perseguidas por nuestros soldados que las ametrallaban, haciéndoles tan tremenda montañada, que a última hora de la tarde cundió el pánico entre los pretendidos asaltantes, y los rojos intentaron ganar su orilla; pero esto era imposible, porque nuestros aviones habían destruido todas las pasarelas y los intentos de pasarse a su retaguardia representaban siempre una trágica intención.

La última ofensiva roja, tan caareada, carece de eficacia y no pasará de ser una ofensiva más sin consecuencias, quedando yuguladas, en plazo breve, aquellas otras ofensivas a que me he referido antes. No quedará de ella más que el recuerdo de la espantosa tragedia a que los cabeceillas marxistas han empujado una vez más a sus hombres. Y, al mismo tiempo, simultáneamente, continuará, como hoy ha continuado, nuestro avance en las provincias de Valencia y Extremadura.

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

OTROS DETALLES DEL DISCURSO DEL SR. CHAMBERLAIN

Londres, 26.—Al referirse el señor Chamberlain, en su discurso de la Cámara de los Comunes, a la estancia de los reyes de Inglaterra en París, hizo presente que no recordaba una fecha donde se hubiese manifestado tan elocuentemente la unanimidad de todas las clases políticas de Francia y del pueblo en general, como en esta ocasión de la visita de los soberanos ingleses.

Abordando del convenio anglo-italiano, recaló que no se trataba de un instrumento puramente bilateral entre los dos países, sino de un factor de pacificación general, aunque no podía entrar en vigor mientras la guerra de España fuese una amenaza constante para la paz.

Con respecto al conflicto del Extremo Oriente, manifestó que no permitiría que los intereses británicos sufrieran el menor perjuicio, y que se darían facilidades a la China para solucionar en Inglaterra cuestiones de índole financiera.

También el jefe del Gobierno contestó a una pregunta sobre la Sociedad de Naciones, manifestando el señor Chamberlain que era necesario apoyar al organismo ginebrino, hasta que se restableciera la posición de prestigio de que gozaba.

Mientras tanto, el Gobierno británico seguirá empleando lo que el señor Chamberlain llamó "métodos corrientes de la diplomacia".

Hizo presente el señor Chamberlain que en la cuestión de Checoslovaquia sólo guía al Gobierno inglés el propósito de una solución pacífica, y que en este sentido actuará en Praga el enviado de Londres, lord Runciman, haciéndolo como mediador y no como árbitro, según erróneamente ha dicho la prensa.

Los diputados laboristas y liberales abogaron por estrechar el entendimiento entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

LA PRENSA ELOGIA EL DISCURSO

Londres, 26.—Los periódicos de la noche elogian, en general, el discurso pronunciado hoy en la Cámara de los Comunes por el primer ministro.

La prensa dice que la designación de lord Runciman para actuar de mediador en Checoslovaquia, ha sido muy bien acogida en París y ha causado en Alemania discreta satisfacción.

CONDENADOS EN RIO JANEIRO

Río Janeiro, 26.—El capitán Severo Fummi y los tenientes Nassimento y Lima, que dirigieron el ataque al Palacio presidencial durante la última intentona revolucionaria, fueron condenados hoy a 10 años de prisión.

Otros 21 procesados fueron también condenados a distintas penas.

MADRUGADA

El discurso del señor Chamberlain en la Cámara de los Comunes

OTROS DETALLES DEL DISCURSO DEL SR. CHAMBERLAIN

Londres, 26.—Al referirse el señor Chamberlain, en su discurso de la Cámara de los Comunes, a la estancia de los reyes de Inglaterra en París, hizo presente que no recordaba una fecha donde se hubiese manifestado tan elocuentemente la unanimidad de todas las clases políticas de Francia y del pueblo en general, como en esta ocasión de la visita de los soberanos ingleses.

Abordando del convenio anglo-italiano, recaló que no se trataba de un instrumento puramente bilateral entre los dos países, sino de un factor de pacificación general, aunque no podía entrar en vigor mientras la guerra de España fuese una amenaza constante para la paz.

Con respecto al conflicto del Extremo Oriente, manifestó que no permitiría que los intereses británicos sufrieran el menor perjuicio, y que se darían facilidades a la China para solucionar en Inglaterra cuestiones de índole financiera.

También el jefe del Gobierno contestó a una pregunta sobre la Sociedad de Naciones, manifestando el señor Chamberlain que era necesario apoyar al organismo ginebrino, hasta que se restableciera la posición de prestigio de que gozaba.

Mientras tanto, el Gobierno británico seguirá empleando lo que el señor Chamberlain llamó "métodos corrientes de la diplomacia".

Hizo presente el señor Chamberlain que en la cuestión de Checoslovaquia sólo guía al Gobierno inglés el propósito de una solución pacífica, y que en este sentido actuará en Praga el enviado de Londres, lord Runciman, haciéndolo como mediador y no como árbitro, según erróneamente ha dicho la prensa.

Los diputados laboristas y liberales abogaron por estrechar el entendimiento entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

LA PRENSA ELOGIA EL DISCURSO

Londres, 26.—Los periódicos de la noche elogian, en general, el discurso pronunciado hoy en la Cámara de los Comunes por el primer ministro.

La prensa dice que la designación de lord Runciman para actuar de mediador en Checoslovaquia, ha sido muy bien acogida en París y ha causado en Alemania discreta satisfacción.

CONDENADOS EN RIO JANEIRO

Río Janeiro, 26.—El capitán Severo Fummi y los tenientes Nassimento y Lima, que dirigieron el ataque al Palacio presidencial durante la última intentona revolucionaria, fueron condenados hoy a 10 años de prisión.

Otros 21 procesados fueron también condenados a distintas penas.

De interés para los señores embarcadores de frutos

La LINEA YEOWARD comunica telegráficamente a su Agencia de esta Isla que, consecuente con los deseos de los señores exportadores, su

Línea Regular de buques entre

estas Islas y Liverpool

estará servida, a partir de la próxima temporada, con buques de excelentes condiciones fruteras, rápidos, modernos y dotados de ventilación eléctrica.